
  • „ARCHEOLOGICKÉ MUZEJNÍ KUFŘÍKY” nabízí edukační programy: „Život v době kamenné - lovci a sběrači”; „Život v době kamenné - 
první zemědělci”; „Život v době bronzové - využití prvních kovů”; „Život v době v železné - rozvoj řemesel”; „Život v době římské - 
neklidné sousedství”; „Život v době stěhování národů - Slované na našem území”; „Život v době románské - Čechy v době knížecí.” Žáci 
a studenti mají jedinečnou možnost aktivně se seznámit s daným obdobím pomocí kopií nástrojů, zbraní a oděvů, které jej charakterizují.               
Pro nejmenší, tedy žáky mateřských škol, je určen edukační program a názvem „Život v pravěku”. 

Dětský měsíčník od skřítků Muzejníčků 
 z Jihočeského muzea v Českých Budějovicích

prosinec/ 2020   6. ročník

„

Krátkodobé edukační programy k výstavám: 

 

Edukační programy ke stálé expozici muzea: 

 

• EDUKAČNÍ PROGRAMY PRO ŠKOLY

•  VÝSTAVY:

Měsíčník pro děti  Muzejníček  © Jihočeské muzeum v Č. Budějovicích
Sestavil: tým JčM Kresba: Tomáš Kolegar  

www.muzeumcb.cz

Objednávky: : 391 001 528, 727 822 573
 http://www.muzeumcb.cz/vzdelavani/pro-skoly/objednavkovy

PROGRAM V JIHOČESKÉM MUZEU V ČESKÝCH BUDĚJOVICÍCH

EXPONÁT MĚSÍCE PROSINCE

 „MĚSTO ČESKÉ BUDĚJOVICE V PROMĚNÁCH ČASU” •  Program ke stálé expozici  JčM „Příběh města Českých Budějovic,” která mapuje 

dějiny města a okolí od pravěku až do 20. století. Program doplňují praktické úkoly a pracovní listy.
Muzejní kabinet pro školy:
 • „PRVNÍ LÉTA PRVNÍ REPUBLIKY - prvorepublikové Československo v letech 1918-1920” Soubor interaktivních didaktických pomůcek                 
s výukovým programem. Tento projekt vznikl za podpory Ministerstva kultury České republiky z programu Kulturní aktivity – Podpora projektů              
k připomínkám významných výročí naší státnosti (1918, 1968, 1993). 

„Ten vánoční čas dočkali jsme zas” 

Milé děti,
Nastává nejkrásnější a nejkouzelnější poslední měsíc v roce, na který se mnozí z vás 
určitě velmi těší. V závěru roku nastávají Vánoce – svátky radosti, klidu a pohody. 
Určitě se všichni těšíte na společně strávený čas se svými nejbližšími a dárečky pod 
vánočním stromečkem. V prosincovém Muzejníčku si můžete pomocí zábavných 
úkolů připomenout vánoční příběh o narození Ježíška a příchodu tří králů.

 „PŘÍRODOVĚDA, GEOLOGIE, ARCHEOLOGIE, NÁRODOPIS” • Pro školy i širokou veřejnost jsou připraveny nové edukační programy         

k jednotlivým částem nové stálé expozice Jihočeského muzea.  V první části o živé přírodě nahlédneme do několika typických biotopů Jižních Čech. 

V části věnované mineralogii, geologii a paleontologii nahlédneme společně do světa nerostů a hornin. V sekci věnované archeologii společně 

projdeme po pomyslné časové ose od mezolitu až do raného středověku. Edukační program věnovaný národopisné části nové expozice přiblíží 

život našich blízkých předků, jejich stravu, způsoby, běžný život i čas svátků. 

Muzejní maličkosti

Správná řešení: cesta do Betléma: E; dům Davida: zelený dům; ovečka: D - 4; dárky od 
rodiny: maminka - 6 vajíčka, tatínek - 3 husička, Mikuláš - 2 vánočka, Martin - 5 koníček, Bára - 4 
mlíčko, Lucie - 1 koláčky; dary od tří králů: 1C, 2B, 3A; recept: jedlá soda; tajenka: Krýzův

„KOUZLO SBĚRATELSTVÍ”

ZNOVU OTEVŘENA NOVÁ STÁLÁ EXPOZICE!!!
od 12.5.2020 č. 12

 „ČEPELE A STŘELNÝ PRACH”•  Doprovodný interaktivní program výstavy „Kouzlo sběratelství.“ Vážně i nevážně o vývoji zbraní, sběratelství 

militarií a kráse předmětů souvisejících s vojenstvím od gotiky až po divoký západ. Program pro žáky základních i středních škol. Další podrobnosti     

o programu najdete na našem webu.

12. 5. 2020 - 13. 6. 2021  

od 26. 5. 2020
LANNA - MONUMENTY STOLETÍ (VÝSTAVA PROJEKTU
LANNA - EVROPSKÉ KULTURNÍ CESTY)

3. 10. 2020  – 1. 11. 2020
HOUBY BLANSKÉHO LESA A JIŽNÍHO PŘEDŠUMAVÍ 

Novinka:

„Život v době lucemburské – střední Evropa 

-formular/

18. 11. 2020  – 2. 5. 2021
S TÍM SE MUŠÍ NĚCO UDĚLAT (95 LET NÁRODOPISNÉ-

předhusitská” 

• „VÁNOČNÍ EDUKAČNÍ PROGRAM”  Žáci si budou moci 
vyrobit malí dáreček s tradiční vánoční tematikou.                         
Ve spolupráci se SOŠ VMZ a JŠ se budou konat již tradiční 
vánoční workshopy.

Muzejní kufřík

(FOTOGRAFICKÁ VÝSTAVA)

HO SDRUŽENÍ PŘI JIHOČESKÉM MUZEU)
27. 11. 2020  – 6. 1. 2021
TEN VÁNOČNÍ ČAS DOČKALI JSME ZAS 

V Jsou krásnými příklady umu sklářů, keramiků, 
tiskařů a dalších tvůrců. Práce s takto malými a 
křehkými předměty není snadná, a tak i naši 
konzervátoři mají při jejich čištění a opravě „plné“ 
ruce práce. Přijďte si prohlédnout výběr těchto 
„maličkostí“  z uměleckoprůmyslové sbírky. 

V Jihočeském muzeu pro vás připravujeme tradiční 
vánoční výstavu s názvem „Ten vánoční čas dočkali jsme 
zas“. Výstava je zaměřena na osobnosti tvůrců, kteří se 
snaží zachovávat jihočeskou lidovou kulturu a její tradice. 
Budou představeny profily lidových umělců a jejich 
řemeslné výrobky, kteří byli oceněni titulem Nositel tradice 
lidových řemesel Ministerstva kultury ČR nebo Cenou 
hejtmana Jihočeského kraje za rozvoj a udržování lidových 
tradic regionu. 
Výstavu bude doprovázet „Vánoční edukační program“            
a workshopy zdobení perníčků a vyrábění aranží                      
ve spolupráci se studenty SOŠ VMZ a JŠ. 

Vzhledem k současné situaci, vládním nařízením                 
a dočasnému uzavření muzea stále nevíme, jestli se vánoční 
výstava a k ní doprovodné akce budou konat. Můžete 
ovšem sledovat webové stránky muzea, kde v sekci 
„Muzeum virtuálně, naleznete zajímavé odkazy včetně 
virtuálních prohlídek výstav. 

V tomto měsíci 
Vá m  u k á ž e m e 
naše  „muze jn í 
m a l i č k o s t i “ , 
r o z u m ě j t e 
předměty, jejichž 
rozměry činí od 2 
cm do 12 cm.
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BETLÉM
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Vánočního příběh začíná v oblasti dnešního Izraele, která byla provincií Římské říše.
Zde ve městě Nazaretu žili manželé Marie a Josef. Marii se mělo brzo narodit děťátko. 
V té době nařídil římský císař Augustus sčítání lidu své říše. Rozhodl, že se každý muž 
má vrátit do města, ve kterém se narodil. Proto se Marie a Josef vydali do Betléma. 

Kterým písmenem začíná cesta, která zavedla oba manžele do Betléma? 

Na závěr tohoto Muzejníčku si sami odpovězte na tuto otázku: 
Co je vlastně poselství Vánoc?
1. Mít pod stromečkem spoustu drahých dárků, ale nemít nikoho, s kým byste se 
    o tuto radost podělili.
2. Dostat malý dáreček, ale mít kolem sebe lidi, kteří vás mají moc rádi a vždycky 
    vám pomohou a ochrání vás.

Na obrázcích vidíte rodinu u vánočního stromečku. I když oba obrázky 
vypadají na první pohled stejně, liší se od sebe 11 rozdíly.

Zdobení stromečku jako vánoční obyčej pochází z Německa, odkud se zvyk rozšířil                     
po Evropě. V Čechách se poprvé objevil zdobený vánoční stromek v roce 1812, kdy                     
ho ředitel Stavovského divadla J. K. Liebich ozdobil jako překvapení pro své přátele.
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1. Co si k Vánocům dáváme?
2. Který jehličnan se na Vánoce zdobí?
3. Jak se nazývá večer, kdy se lidé schází u vánočního stromečku?  
4. Co zdobí vánoční stromeček?
5. Co držíme o Štědrém dni, abychom viděli zlaté prasátko?
6. Které znamení sledovali tři králové na cestě k Betlému?   

1
2

3
4
5
6

Jeho autor na něm pracoval prakticky celý život, přičemž stihl zhotovit 1 398 figurek,  
z nichž 133 je pohyblivých. Pro tuto unikátnost byl betlém roku 1998 zařazen              
do Guinessovy knihy rekordů.  

V období Vánoc se také na mnoha místech objevuje betlém - tedy napodobení 
Kristových prvních dní po narození. Zpravidla v nich vidíme malého Krista                    
v jesličkách spolu s Marií a Josefem, kolem kterých se soustřeďují nejrůznější postavy, 
které Ježíškovi přinášejí své dary.
Největší mechanický betlém na světě je umístěn v muzeu v Jindřichově Hradci.             
Je pojmenován po svém tvůrci „......(tajenka křížovky).....betlém”. 

Jakou barvu má dům Davida, který jim poskytl na noc svou stáj, ve které se 
Ježíšek narodil?

Na obrázku vidíte narozeného Ježíška v jesličkách. Dokresli k němu zvířátka, 
která ho zahřívala.

„Ne, já se jmenuji Matouš. David bydlí vedle Abraháma.” 

V Betlémě však nenašli žádné ubytování. Všechny hostince byly plné. Jeden pán jim 
ale poradil, aby našli Davida, který má u svého domu stáj, kde by mohli přečkat noc.
Marie s Josefem se tedy vypravili Davida najít. Přišli k bílému domu, zaklepali                      
na dveře a zeptali se, jestli zde bydlí David.

Zaklepali tedy u vedlejšího domu a opět se zeptali, jestli tu bydlí David. 
„Ne, já se jmenuji Šimon. David bydlí vedle Jakuba.”
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Najdeš ji?
Ve stádě je jedna ovečka, 
která vypadá takto:

Poblíž místa, kde se Ježíšek narodil, nocovali pastýři se stádem oveček, kterým 
se zjevil anděl a řekl jim, že se v Betlémě narodil Ježíšek - spasitel.
Pastýři se tam hned vypravili.

25 dkg moučkového cukru
10 dkg medu
4 vejce
5 dkg másla
2 lžičky ?
2 lžičky perníkového koření  ( skořice, hřebíček, fenykl, anýz a badyán)
65 dkg hladké mouky
Vše smícháme a vypracujeme hladké těsto, které necháme přes noc odpočinout.
Druhý den vyválíme těsto, ze kterého vykrajujeme různé tvary.

J

E

L

Á S

O

A

D

K Vánocům se pojí nejrůznější tradice, k nim se řadí vánoční stromek, jesličky 
(betlém), vánoční dárky, které nosí Ježíšek nebo vánoční cukroví. 
K vánočnímu cukroví patří také perníčky - sladké pečivo tmavě hnědé barvy, jehož 
původní receptura se skládala z medu, mouky a pepře. A právě pepř dal vzniknout 
slovu perník, původně peprník.
Pokud byste si chtěli perníčky upéct, můžete postupovat podle následujícího receptu. 

V receptu schází jedna položka označená ?. 
Najdi dva stejné perníčky (jeden v tabulce a druhý 
mimo ni) a do tabulky napiš písmeno, které je vedle 
stejného perníčku.
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KAČVAÍJ KAČVÁON

KOČÍML

KAČISHU

KOČÁLYKKOČÍKEN

maminka tatínek Mikuláš

Martin
LucieBára
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Koho po cestě do Betléma pastýři potkali, tomu sdělili zprávu o narození 
Ježíška. Lidé se proto sbíhali k místu, kde se Ježíšek narodil a přinášeli mu
dárky.  

Malému Ježíškovi přinesla dárečky i celá tato rodina - maminka, tatínek                   
a jejich čtyři děti. Zjisti, který dárek přinesl každý z nich. 
Nápovědou je ti přesmyčka pod postavou

Několik dnů po narození Ježíška dorazili do Betléma tři králové a donesli malému 
Ježíškovi vzácné dary. 

Víš jaké dary to byly?
Přiřaď větu, která dar charakterizuje k obrázku s jeho jménem.

A - ZLATO B - MYRHA C - KADIDLO

1. Směs vonných pryskyřic, dřevin, semínek, kořenů a usušených květů. Tato směs 
    se prodávala v podobě malých, kulovitých kousků, které se pálily na dřevěném
    uhlí. Byla ceněna víc než zlato.

2. V oleji namáčená pryskyřice vytékající ze stejnojmenného keře, za kterou se 
    platilo zlatem.

3. Nejcennější kov používaný jako platidlo.  
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